保护珍贵文物资源 勇担新时代文化使命

——甘肃省博物馆高质量发展纪实



甘肃省博物馆人气火热,参观者络绎不绝。

甘肃是华夏文明的重要发祥地之一,自西北至东南跨越1600余公里,是古 丝绸之路的锁匙之地和黄金路段,自古以来,多民族在此交往、交流、交融,东 西方文化在此互鉴、融汇、发展。特殊的地理环境和源远流长的历史文化遗存 使甘肃拥有了丰富多彩的文化遗产,位于文物大省之列,成为中华民族重要的 文化资源宝库。甘肃省博物馆也因此得天独厚,收藏颇丰。自1939年建馆以 来,特别是党的十八大以来,甘肃省博物馆始终以传承和弘扬中华优秀传统文 化为宗旨,以保护和有效利用文物资源为已任,以为人民群众提供优质公共文 化服务为目标,以创新精进博物馆职能工作为抓手,在高质量发展的道路上阔

小到大,从草创到完备,从学步到一流,历 楼面积将增至4万平方米,展厅硬件设施 面所做的大量工作,赢得了良好的声誉,

入藏总量,持续加强革命文物、重要印记 提升。2015年起,陆续建成纺织品文物 物证、现当代艺术和非物质文化遗产的 保护和金属文物保护国家文物局重点科 征藏,逐步构建了科学合理、特色鲜明的 研基地甘肃工作站、国家级古籍保护中 藏品体系。八十多年来,通过考古发掘、 心甘肃省古籍修复技艺传习所、国家文 社会征集、划拨移交和各界捐赠,已拥有物局彩陶文物鉴定实训基地以及彩陶文 藏品资源近8.9万件(组)。其中,文物藏 物保护甘肃省文物局重点科研基地,与 品 67320件(组),包括国宝级文物 16件 国内同行单位广泛开展文物保护修复相 (组)和一、二、三级珍贵文物 52193件 关的交流与合作,在扎实做好本馆藏品 (组)。从白垩纪的古生物化石标本到旧 科学保护的同时,指导协助省内地方博 石器、新石器时代的彩陶;从商周以来的物馆文物保护工作,专业平台优势更加 青铜器、陶瓷玉器到汉唐丝绸之路遗珍; 凸显。2014年3月,甘肃省博物馆被国 从宋、元、明、清的瓷器、木雕、丝织品、绘家文物局确立为智慧博物馆建设试点单 画、古籍善本,再到近现代的革命文物、 位,在国内率先开展智慧博物馆建设工 "四史"文物、"陇原记忆"印记物证、当代 作。以此为契机,甘肃省博物馆积极申 字化采集和信息资料留存。目前已完成 研究、展示和利用提供可靠的数据支持, 艺术品和非物质文化遗产等,都有丰富 报实施近10个文物数字化保护项目,持 近2000件馆藏文物的高清数据采集,领 也为推动文物数据资源的共享共用做好 续推进藏品信息高清数据采集、展览数 先于国内多数同行单位,为藏品的后期 铺垫。



开展文物保护修复工作。

博物馆要实现创造性发展,藏品资源要 文物背后承载的人物和故事,探索原委、厘 论文550余篇。尤其在史前彩陶、丝绸之路 流平台。1996年,创办《陇右文博》内部刊 实现创造性转化,离不开基于特色馆藏的学清细节,为文物保护利用工作奠定坚实的相关文物、佛教艺术、西夏学、简牍学和文物,至今已刊发78期,收录专业论文近 术研究。近年来,甘肃省博物馆坚持"学术 理论基础,为打造国家文化地标和中华民 物保护等方面研究成果颇丰,获得国家出 1000篇,总印数9.3万册。刊物全面反映 立馆、科研强馆",围绕文化交流交融的关键 族精神标识提供实证依据。近十年来,申 版奖2项,甘肃省社会科学一等奖1项,甘 我省乃至西北地区文博考古事业各个领域 词,以课题项目为抓手,强化文物基础研究 报实施省级以上课题 46 项,已结项 31 项, 肃省哲学社会科学、文物保护科学与技术 的工作,特别突出文物考古新发现和新成 和文物承载的黄河文明、丝绸之路文明、民 专业技术人员出版专著、馆藏文物图录、论 优秀成果三等奖2项。









编著出版多部学术专著。

果,为国内业界公认的能够全面、客观、系 族交往交流交融等专题研究,充分挖掘馆藏 文集等50余部,在国内外学术期刊上发表 同时,甘肃省博物馆积极搭建学术交 统地表现甘肃地区文博行业动态的学术刊 物,获得了文博业内人士的信任与支持, 为活跃文博战线的科学研究风气,扩大兄 弟单位之间的交流与协作作出了积极的贡 献。此外,举办"纪念铜奔马发现50周年 研讨会""史前文化与黄河文明国际学术 研讨会"等大型学术会议10余场,承办国 家文物局"彩陶文物鉴定研究培训班"、文 物进出境责任鉴定人员内部考核及全省文 博单位专业人员中国古代玉器鉴定研修班 培训,每年邀请知名专家学者开展10场以 上学术讲座,组织人员参加业务培训和学 术活动100余场,广泛开展学术交流与合 作,多措并举带动业务人员多做科学研 究,多出学术精品,进而促进科研成果及 时转化为展览展示、社会教育、文化传播 和文创开发资源。



2024年6月,甘肃省博物馆艺术生活馆开业,打造集展览、书店、餐饮和文 创多元业态分布的文化创意复合空间。

参加央视《国家宝藏》节目。

以展览打造地域文化标识。陈列展览是博品大赛、文化创意产品推介活动中斩获奖项。 肃——走向一九四九"五个基本陈列,主题鲜

10余个,系统展示"丝绸之路"文明;阶段性总结 文物"活"起来的成 展示文物收藏工作和成果,相继策划举办"甘肃 功典范。 省博物馆新征集文物展""积微成著任重道远

——甘肃省博物馆建馆80周年征集文物展""踵 创产业发展坚持"文 事增华——甘肃省博物馆征集藏品成果展",让 创+"模式,多方位开展跨 更多收藏于库房的文物与观众见面,提高藏品 界合作。2016年在展厅内正 利用率和展出率;自2018年以来,发挥省级大馆 式开设文化创意产品商店,打造 地展示;"人与自然"系列科普巡展配合科普讲 座,普及自然科学知识和动物保护意识。"甘肃· 让文物活起来"系列品牌展览多次入选"弘扬中 华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观"主 题展览及文博行业热门展览。坚持"让文物活起 来,让展览走出去"的宗旨,展览不仅长期在省内 巡展,实现公共文化服务的均等化和普惠化,而 且借助中国博物馆协会各类专业委员会及区域 性联盟平台,积极向外省各级各类博物馆推介。

目前已在全国10多家博物馆展出。 以文创带动文物"活"起来。甘肃省博物馆 文创工作启动于2013年。2015年初,与社会力 量联合正式成立了甘肃省博物馆文创中心,积 极推进文创产品的设计研发和市场推广。2016 年,被列为全国首批文创试点单位。近年来,甘 肃省博物馆立足我省位于丝绸之路黄金段的地 域文化特色,深入挖掘馆藏文物的价值内涵和 文化元素,应用多种载体和表现形式,以"创意+ 功能"有机融合为设计理念,不断研发推出兼具 使用价值、文化价值和收藏价值的多层次、高品 质文创产品。截至目前,已推出"琉云璃彩"蓝 莲系列、"太初有光"彩陶系列、"神马来了"铜奔 马系列、"馆藏文物"系列、"红旗漫卷"红色系 列、"吃了个文物"文创食品系列以及"绒化博物 馆"系列七大系列100多类1000余款产品,采取 "线上+线下"的联动模式进行宣传推介和立体 营销。经过十年的积累,已逐步形成独具一格

的甘博文创品牌,文创产品多次在全国旅游商

举办社会教育活动;与兰州城市轨道交通有限 出文物元素网络表情包,全网转载媒体超过300 2022年,"马踏飞燕"文创玩偶爆火出圈,被 公司建立战略合作关系,联名开发地铁票卡,推 家,累计点击量超过1亿人次,成为我省首个阅

甘肃省博物馆文 馆联盟,联合省内各级各类博物馆,整合盘活省 全面展示销售原创文创产品。2017年"甘肃省 相融合的博物馆宣传体系。近年来,策划制作 关数字媒体产品荣获光明网举办的"用数赋智 内各馆藏品资源,以"专题文物展""国宝省亲" 博物馆文创商店"入驻兰州中川国际机场。 《万里千年》《梦回千年——画像砖上的河西走 助推中华文化创造性转化、创新性发展"优秀案 "人与自然"等为主题,成功打造"甘肃·让文物 2018年入驻敦煌国际机场。2021年"双十一" 廊》《国之重宝——淳化阁帖》《漩涡里的时光》 例"文化脉动"赛道最佳创意案例;2023年,《铜 活起来"系列品牌展览,将甘肃文物反映的史前 天猫旗舰店正式上线运营,同步尝试开展"数字 《汉塞烽火》《专家讲文物》等多个反映藏品特色 奔马》动画主题 MV 入围"中华文物新媒体传播 文明、黄河文明、丝路文化和秦汉文化等特色文 艺术品交易与收藏(NFT)"。2019年起,与兰 和历史文化的短视频。其中《一千四百年前的 精品推荐"作品,并获国家广电总局"弘扬社会 化进行立体化、多元化的表达和展示。目前已成 州中心、万象城等大型商场联合打造主题文化 河西,应该是一线城市吧》《国之重宝——淳化 主义核心价值观 共筑中国梦"主题原创网络视 功推出"落花·流水——甘肃彩陶艺术展""触目 概念空间,经常性开展"国潮"主题活动;与中国 阁帖》分别荣获国家文物局发布的"2019年度全 听节目征集推选暨展播活动优秀作品;2024微

记录——甘肃魏晋画像砖特展"等专题文物展6 制作主题函件信封和纪念邮票;与肯德基携手 介作品""2021年度中华文物全媒体传播精品 物馆荣获"年度文化科技创新博 个;"国宝省亲"系列展览每年遴选文物送回出土 打造西北地区首家"丝路如意"主题餐厅,定期 (新媒体)精品推介项目"。2019年首次设计推 物馆"荣誉。

公共文化服务拓

博物馆将博物馆 文物和地域文化知名度与吸引力。

经过五年多的发展,甘肃省博物馆自媒体平 展到线上,通过"云 台传播力、影响力和文化宣介能力整体大幅提 展览""云教育""云 升。目前,官方微博、微信等新媒体平台累计阅 形式的数字服务,打造甘 位居全国政务微博文化榜前十,2020年、2022 阵,逐步构建了全域化、线上线下 "全国十大博物馆微博"榜。2022年,铜奔马相 皆琳琅——甘肃古代玉器特展""'我们'的生活 邮政集团公司合作落成"驿邮极光"主题邮局, 国文物好新闻网络(媒体融合)类文物好新闻推 博文化之夜盛典上,甘肃省博物馆同国内7家博

大学围绕差异化公众教育进行积极探索。2013年起, 每年开展长达一个月的"流动博物馆"工作,将展览和

年龄段。甘肃省博物馆在全国首创了以"督导志愿者 的服务态度、讲解质量,培训新志愿者"为宗旨的博物 馆志愿者讲解督导服务制度。同时,建立了完善的奖



"丝路小课堂"社会教育活动

外展精品。自2016年丝绸之路(敦 煌)国际文化博览会开办以来,连 续承办六届博览会文化年展项目, 多角度、全方位反映丝绸之路上 的东西方文化交流交融,受到社 会各界广泛赞誉。基于智慧博物 馆建设成果,完成"丝绸之路文 明""金城揽胜图""黄河之滨也很 美"等多个数字化展览,输出俄罗 斯、埃及、约旦、尼日利亚、蒙古国等 多个国家和地区展出,累计参观量10 万余人次,为海外观众在家门口了解、理

解中华文明创造机会。积极参加"中国文化 周"、"甘肃文化周"、友好城市纪念活动等外访活动 及"中国文化和旅游IP授权展"等大型展会,参与主管部 一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来"的新时代 门牵头举办和国内同行单位举办的出境展览,将彩陶文 文物工作方针,保护传承好珍贵文化遗产,坚持创造性转化 明、秦汉文化、丝路文明等中华优秀传统文化以展览和文 和创新性发展,将博物馆事业主动融入经济社会发展大局, 创的形式送出国门,实现甘肃文化、中国故事的国际表 履行好服务人民、满足人民对美好生活需要的基本责任,发

科研、文物保护利用和人员培训等 领域的国际合作。借助丝绸之路

作的广度;以举办和参加国际学术 会议、高峰论坛和文化对话会的方 式,持续增加对外交流的深度。 砥砺前行创未来,提质创优谱新 篇。站在新的历史起点上,甘肃省博物馆

将认真总结85年来博物馆事业发展的成功经 验和不足之处,秉承新发展理念,全面贯彻"保护第 达,不断扩大甘肃文化和中华文明国际影响 挥出以文化人、以文育人的重要作用,加强文化交流与互通, 力。在"走出去"的同时,多次引进"汽车展览 讲好"丝路故事""甘肃故事""中国故事",更好地担负起推动 文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的新的文

